

OPERATORUL REGIONAL SOCIETATEA

„APA CANAL” S.A. GALAȚI



RAPORT

privind activitatea desfășurată de

Comitetul de Audit

din cadrul SOCIETĂȚII APĂ CANAL S.A.

GALAȚI

în anul 2023

1. CONTEXTUL MEDIULUI DE AFACERI

Societatea Apă Canal S.A. Galați este o entitate legală românească, care funcționează conform prevederilor legale și Actului Constitutiv în vigoare.

Societatea APĂ CANAL S.A. GALAȚI a fost înființată la data de 5 noiembrie 2004, în temeiul Hotărârii Consiliului Local Galați nr. 50/30.09.2004.

Societatea APĂ CANAL S.A. este organizată ca societate pe acțiuni, înregistrată la Oficiul Registrului Comerțului sub nr. J17/1795/5.11.2004, cod unic de înregistrare RO 16914128, cu sediul în Galați, strada Constantin Brâncoveanu nr. 2.

Obiectul de activitate al societății este operarea serviciilor de alimentare cu apă și de canalizare a cărui gestiune îi este delegată conform Contractului de Delegare, în aria delegării definită în respectivul contract. Societatea își desfășoară activitatea exclusiv pentru Autoritățile Locale care i-au delegat, prin Asociație, gestiunea serviciului de alimentare cu apă și de canalizare. Principalul obiect de activitate este gospodărirea resurselor de apă, captarea, tratarea și distribuția apei, precum și colectarea, transportul și evacuarea apelor uzate în emisar.

În conformitate cu Tratatul de Aderare la Uniunea Europeană, România și-a asumat obligații care implică investiții importante în serviciile de alimentare cu apă și de canalizare în vederea conformării cu standardele de mediu ale UE. Înființarea operatorilor regionali (ROC) și implicit delegarea gestiunii serviciilor de alimentare cu apă și de canalizare către aceștia, constituie un proces esențial pentru asigurarea respectării în termenii stabiliți ai acquis-ului comunitar și de asemenea pentru dezvoltarea capacității de absorbție a fondurilor și de implementare a viitoarelor proiecte de investiții. Ca o consecință directă, dezvoltarea sistemelor de apă și de canalizare va juca un rol important în atingerea obiectivelor propuse și în asigurarea unui nivel de 100% de acoperire a serviciilor, la un nivel de calitate conform Directivei Apei și Directivei Apei Uzate.

În acest scop, sunt necesare investiții financiare importante ce depășesc în mod considerabil capacitățile financiare ale majorității autorităților locale. De asemenea, la nivelul comunităților medii și mici se remarcă o lipsă de personal specializat și cu experiență în pregătirea și implementarea proiectelor care ar putea duce la o încetinire a procesului de absorbție a fondurilor de investiții disponibile. Asocierea mai multor unități administrativ – teritoriale, în scopul de a delega gestiunea serviciilor lor de alimentare cu apă și de canalizare, răspunde, de asemenea, nevoii de a echilibra nivelul de dezvoltare a unităților administrativ – teritoriale și constituie o aplicare a principiului solidarității ca una dintre valorile fundamentale ale Uniunii Europene, cu efecte pozitive asupra utilizatorilor.

Soluția propusă pentru rezolvarea acestor probleme o reprezintă organizarea și operarea serviciilor la nivel regional, în scopul de a asigura dezvoltarea durabilă și economiile de scară. În vederea îndeplinirii unei părți din măsurile impuse pentru respectarea standardelor europene, România beneficiază de finanțare din partea Uniunii Europene.

Principalele avantaje ale regionalizării:

- Furnizarea serviciilor la nivel regional prin sisteme integrate și cu un management profesionist duce în timp la reducerea risipei de apă, promovarea conservării resurselor, minimizarea investițiilor și protecția surselor de apă;
- Creșterea capacității de pregătire și implementare a proiectelor de investiții, precum și a capacității de negociere a finanțării;
- Îmbunătățirea calității serviciilor furnizate, a relației cu clienții și a percepției acestora privind operatorii;
- Realizarea de economii de scară cu impact asupra eficientizării anumitor categorii de costuri: centralizarea activității de facturare și managementul financiar, unitatea de implementare a proiectului la nivel central, managementul laboratoarelor la nivel centralizat, etc;
- Conducerea activității prin folosirea eficientă a instrumentelor de management modern și reducerea implicării factorului politic în desfășurarea activității.

Elementele instituționale cheie ale regionalizării:

- Asociația de Dezvoltare Intercomunitară (ADI) care primește un mandat din partea membrilor săi, pentru a exercita pentru și în numele lor, atribuțiile și responsabilitățile legate de serviciile acestora de alimentare cu apă și de canalizare, precum și drepturi de control asupra ROC;
- Operatorul Regional (ROC), o societate comercială cu capital social public, înființată de toți sau de o parte din membrii ADI, căruia i se atribuie în mod direct contractul de delegare a gestiunii, cu respectarea regulilor “in-house”;
- Contractul de delegare a gestiunii serviciilor. Unitățile administrativ – teritoriale prin autoritățile administrației publice locale, membre ADI, toate sau o parte acționari ROC, delegă împreună, prin ADI, gestiunea serviciilor lor de alimentare cu apă și de canalizare către ROC printr-un contract unic de delegare a gestiunii.

În județul Galați s-a înființat în anul 2010 Asociația de Dezvoltare Intercomunitară (ADI) „Serviciul Regional Apă Galați” ce avea în componență următorii membri: Județul Galați, Municipiile